

河北省质量信息协会团体标准  
《大名府八大碗》  
(征求意见稿)  
编制说明

内部讨论资料 严禁非授权使用

标准起草工作组  
2025年12月

## 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》，团体标准《大名府八大碗》由河北省质量信息协会于 2025 年 11 月 25 日批准立项，立项编号：T2025445。本标准由大名县商务局提出，由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为：大名县商务局、大名县住宿餐饮服务协会等。

## 二、目的和意义

八大碗是我国传统民间美食，它起源于民间婚丧嫁娶、节庆宴席等重要场合，是北方地区尤其是东北、华北一带极具代表性的宴席形式。每桌八大碗通常由八道荤素搭配的热菜组成，讲究荤素平衡、色彩鲜艳、造型美观，每道菜都有其独特的寓意和制作工艺。八大碗不仅是一桌美味佳肴，更承载着浓厚的民俗文化和人们对美好生活的向往，在传承过程中不断丰富和发展，成为我国饮食文化中一颗璀璨的明珠。

各地的八大碗菜品组成和特色各有不同，大名府八大碗为清真特色，又称回族八大碗，是大名回族群众的传统美食，是指八种装在大碗里的炖菜。其讲究料厚物重、味纯汤清、用料广泛、技法全面、荤素搭配。成为大名回族群众逢年过节、庆典迎送、婚嫁娶及招亲待友、商务宴请的首选，深受当地及周边县市群众喜爱。大名府八大碗作为一种传统的宴席菜，不仅体现了当地的饮食文化，也反映了中华民族

丰富多彩的民俗传统。无论是作为家庭聚会还是正式宴席，大名府八大碗都以其独特的魅力吸引着食客，成为邯郸地区不可或缺的美食代表。

“大名府八大碗”菜肴具有显著的地域文化特征，随着时代的变迁和发展，八大碗品种有所调整，烹饪手法各展风采，受到食客广泛欢迎。为弘扬大名府八大碗美食文化，更好地满足国内外食客对八大碗的消费需求，进一步规范制作技艺，提升质量，传播美食文化，特制定本标准。

### 三、技术现状

大名府八大碗的制作工艺属于餐饮服务领域，目前在餐饮服务方面，已有强制性国家标准 GB31654-2021《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》，规定了餐饮服务活动中食品采购、贮存、加工、供应、配送和餐（饮）具、食品容器及工具清洗、消毒等环节场所、设施、设备、人员的食品安全基本要求和管理准则，适用于餐饮服务经营者和集中用餐单位的食堂从事的各类餐饮服务活动。关于八大碗，由于各地风土人情的不同，菜品内容各有差异，多地制定了具有本地特色地方标准，江苏省盐城市制定了 DB3209/T 1198-2021《盐城八大碗制作规范》，江苏省邳州市制定了 DB3203/T 1065-2024《邳州八大碗制作规范》。

本团体标准《大名府八大碗》，依据邯郸市大名县清真特色的大名府八大碗，界定了大名府八大碗的术语和定义，规定了食材、菜品

加工、制作场所及人员要求和评价与改进，适用于大名府八大碗制作。

## 四、必要性

本团体标准《大名府八大碗》的实施，有助于规范“大名府八大碗”制作技艺，提升菜品质量，更好地满足广大消费者的需求，对弘扬大名县地方饮食文化，提升大名地方美食知名度、美誉度，加大大名美食的发掘、传承，打造名厨名店名吃，形成大名地方饮食文化品牌，推动经济建设，具有重要的意义。

## 五、主要工作过程：

- 1) 2025年9月：成立标准起草工作组，明确相关单位和负责人员的职责和任务分工；
- 2) 2025年10月：标准起草工作组积极开展调查研究，检索国家及其他省市相关标准及法律法规，调研饸饹市场需求情况，并进行分析总结，为标准草案的编制打下了基础；
- 3) 2025年11月：标准起草工作组通过研讨会、电话会议等多种方式，对标准的主要内容进行了讨论，并完成团体标准立项文件。

2025年11月25日，《大名府八大碗》团体标准正式立项。

- 4) 2025年12月底：标准起草工作组通过讨论，确定本标准的主要内容，初步形成标准草案和编制说明。经相关标准专家审核后，进行修改完善，并形成征求意见稿，线上线下征求意见。

## **六、编制原则**

本标准的编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》最新版本的要求进行编写。

本标准与现行法律、法规、标准和强制性标准没有冲突。

## **七、主要内容及依据**

该标准的制定主要依据下列标准：

GB31654-2021《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》

该标准规定了界定了大名府八大碗的术语和定义，规定了食材、菜品加工、制作场所及人员要求和评价与改进。

本标准适用于大名府八大碗制作。

## **八、与现行法律、法规、标准的关系**

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定，并在制定过程中参考了相关领域的国家标准和行业标准，在对等内容的规范方面，与现行标准保持兼容和一致，便于参考实施。

## **九、重大分歧意见的处理经过和依据**

无。

## **十、贯彻标准的要求和措施建议**

建立规范的标准化工作机制，制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度，严格履行标准制定的有关程序和要求，加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门，配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施，充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式，开展标准宣传、解读、培训等工作，让更多的同行了解团体标准，不断提高行业内对团体标准的认知，促进团体标准推广和实施。

## **十一、其它应予说明的事项**

无。

《大名府八大碗》标准起草工作组

2025年12月